

《三字经》对当代小学语文教育的启示

胡益炀

【摘要】《三字经》是古代蒙学教材之一，蕴含着丰富的教育思想，该著作主要包括道德教育、文化教育、励学教育等内容。当代小学语文教育面临“重智轻德”“语文素养不高”“语文教学方法欠佳”等现实问题。文章深挖《三字经》中的教育理念，探讨其对当代小学语文教育的启示，以便在小学语文教育中达到学生德育与智育相互渗透、学生语文素养全面提升、教师妙用教学方法的效果。

【关键词】《三字经》 小学语文教育 启示

【中图分类号】G623.2

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3275 (2018) 13-39-03

蒙学即启蒙教育，相当于现在的小学。《三字经》是中国传统蒙学教材，其内容是将道德教育、文化教育和励学教育相结合，充分体现工具性和人文性的统一，这对古代蒙童的学习起到了良好的教育成效。下面将《三字经》中的教育思想进行挖掘，取其精华，去其糟粕，探讨这本传统蒙学教材对当代小学语文教育的启示。

一、《三字经》蕴含的教育思想

(一) 仁、义、礼、智、信的道德教育

《三字经》中有“曰仁义，礼智信。此五常，不容紊”^①，这仁、义、礼、智、信是做人的基本行为准则，也是古人从日常生活中总结出来的行为标准，它蕴含着丰富的哲理。仁者，仁义也。仁是爱人惜物的胸怀，遇事不能总想自己，要换位思考，站在别人的立场分析问题，为别人考虑，做事为人为己。义者，宜也。义是公正合宜的举动，在别人有困难时，及时出手帮助。礼者，示人以曲也。礼是合理得体的言行，在人际关系中遵从礼仪、礼制、礼法。智者，知也。智是善于思考、明辨是非和博学广识的能力。信者，不疑也。信是真诚不欺骗的态度，与人交往，要讲究诚信。五常是指“仁”“义”“礼”“智”“信”，这五常之间的顺序是不允许紊乱的，用儒家思想来解释，就是虽然智慧和守信是好品行，但是必须以仁、义、

礼为前提。如果不把仁、义、礼作为前提，那么智和信可能将变得很可怕。《孟子·公孙丑上》中谈及：“恻隐之心，仁之端也；羞恶之心，义之端也；辞让之心，礼之端也；是非之心，智之端也。”^② 孟子把仁、义、礼、智作为人性的四端，并且他认为仁、义、礼、智来自于恻隐、羞恶、辞让、是非这四种情感中。如果每个人都认真遵循它们，那么人与人之间的关系便能很好地维系，整个社会甚至整个世界都能和谐相处、平等以待。《三字经》中对道德教育的内容安排，非常自然、顺畅，达到了水到渠成的效果，便于受教育者理解和接受。同时，道德教育应与儿童的实际生活紧密结合，强调实用性和简单性，所以《三字经》并没有用大量篇幅来论述道德教育。

(二) 包罗万象的文化教育

《三字经》，这本蒙学教材蕴含着丰富的文化知识，如识字教育、博物教育、历史教育、经学诗歌等，无不包罗万象，多姿多彩。《三字经》以韵文形式，句短韵谐、朗朗上口，便于儿童记忆，其内容多选用儿童生活中的常用字，可教会儿童基本字词，培养他们语言交流能力和对事物初步概念的认知能力。《三字经》也强调对蒙童博物知识的教育，如“三才者，天地人”^③ 的自然观教育，古人认为构成生命现象与生命意义的基本三要素是天、地、人。“天”是指万物生存的空间，“地”是指万物生长之地，“人”是

胡益炀 / 西华师范大学，硕士研究生，从事课程与教学论研究（南充 637009）

指万物之灵，三者结合达到“神于天，圣于地”的理想境界。再如数字计算、四季变换、东西南北、五行六谷、七情八音等，无不让儿童开阔眼界，增长自身见识。《三字经》也重视历史的学习，从“自羲农，至黄帝。号三皇，居上世”到“革命兴，废帝制。立宪法，建民国”，不惜用三分之一的篇幅论述了从三皇五帝到建立民国的古今历史，所谓“廿二史，全在兹”^[4]。通过对对中国上下五千年历史的学习，分阶段考察历代王朝传承的世系，了解各国政治上的利弊得失和兴盛衰亡的缘由，能让蒙学者对中国历史发展脉络有清楚的感知。《三字经》中还要求儿童诵读四书——《论语》《孟子》《大学》《中庸》，六经——《诗》《书》《礼》《易》《乐》《春秋》，五子——《荀子》《老子》《庄子》《法言》和《中说》。从此处可以看出，古人从小就引导儿童为自己的将来做打算，引导儿童走读书做官的正路，以便实现他们的理想抱负。

（三）催人奋进的励学教育

“子不学，非所宜。幼不学，老何为？”^[5] 儿童应该好好学习，小的时候不学习，等到年老了，就不会有什么作为。若从幼儿开始，就刻苦学习，年老了才不后悔。“玉不琢，不成器。人不学，不知义。”^[6] 此处把人和玉做了一个非常形象的比喻，说明人如果不学习，就不能明白一些为人处世的道理，以后也没什么建树。《三字经》中善用勤学故事来激励儿童刻苦学习。有“古圣贤，尚勤学”的圣贤之人孔夫子，有“披蒲编，削竹简”的西汉路温舒和公孙弘，有“头悬梁，锥刺股”的晋朝人孙敬和战国时代的苏秦，有“如囊萤，如映雪”的晋朝人车胤和孙康，也有“如负薪，如挂角”的汉朝人朱买臣和李密。这些人的可贵之处在于“自勤苦”的精神，无论外在条件多么艰苦、多么难熬，他们都没有以此为借口放弃读书，相反他们都“学且勤”“且知勉”“学不辍”“犹苦卓”，由此可见这些人非常重视读书学习。《三字经》善用这些勤学之人的实例时刻勉励蒙童们“彼既老，犹悔迟。尔小生，宜早思”^[7]，以避免“少壮不努力，老大徒伤悲”。读书的过程虽然很艰辛，但是饱读群书，你就能开阔眼界，离目标更进一步。同时，《三字经》中也谈及学习对个人的直接意义。“扬名声，显父母。光于前，裕于后。”^[8] 这为勤奋好学的蒙学者勾勒出一幅功成名就后光宗耀祖的前景图。全文利用直接或间接的学习动机，让每一个蒙学者志存高远，树立修身、齐家、治国、平天下的人生目标。

二、当今小学语文教育面临的问题

（一）重智轻德的不适观念

在社会中，评价一个学校的好坏，总以该校的升

学率来评定，初高中如此，小学亦然，并愈演愈烈。同理，家长和学校教师也以学生所获得的成绩来衡量学生品德行为习惯，这是极不恰当的做法。学校迫于升学率等种种外在和内在的压力，促使学校教师对学生进行题海战术，以期学生取得高分，而忽略了对学生的道德教育。语文教师本应担任起道德教育的责任，但是仍未及时对学生进行恰当的道德教育，造成学生道德教育不足，引起一系列道德不良事故。比如媒体报道小学生因与父母发生争执而离家出走，因考试成绩不理想而留遗书自杀等事件。由此可见，道德教育至关重要，为了避免悲剧上演，学校、家长都应引起足够的重视。品德教育要从小抓起，小学阶段更是人养成良好德行的黄金阶段。在这个阶段，语文又是担任道德教育的最佳学科，在语文知识传递的过程中让孩子懂得德之重要。

（二）语文素养未真正落实

《义务教育语文课程标准（2011年版）》中有一个最核心的概念便是语文素养培养，也就是指学生在语文方面表现出的比较稳定的、最基本的、适应时代发展要求的学识、能力、技艺和情感态度价值观。^[9] 但就目前的研究调查来看，小学语文教育对学生语文素养的培养还未落到实处，差距依然很大。小学阶段，大部分学生在语文字音形义方面、修辞语法方面、阅读写作方面的知识掌握还不够全面。《义务教育语文课程标准（2011年版）》要求小学生应掌握大约3000个常用字，其中2500个常用字要会写，还要掌握汉语常用书面词汇，记忆并背诵一定量的优美篇章和诗文等，但是现实情况令人担忧。语文是一门语言，需要参与语言实践，在这个过程中，学生查字典、朗读、默读、说话、听话、作文、写字等基本技能也未能充分体现。

（三）小学语文教学方法还需提高

改进教师的教学方法有利于提高学生语文学习效率，让学生的习得变得更加生动、有趣。目前小学阶段的语文教学依然存在很多不良的教学方法，尤其是在语文学科中，教学方法不良将阻碍学生学习能力和学习效率的提高。为了提高学生的成绩，对学生进行题海战术，以满堂灌的形式输入知识，这样的教学方法并不能引起学生的兴趣，更不利于学生身心的健康发展。教师在教学过程中也未做到“以学生为主体”。现在小学语文教学多是以一种学生被动听讲、机械模仿的学习形式进行，教师在教学过程中很多时候是以自我为中心，而很少能做到因材施教，关注每一个学生的个体差异和满足每一个学生的学习需求。教师在教学过程中应鼓励学生采纳适应自己的学习方法，重视学生的个性发展，倾听学生自己的声音。

三、《三字经》对当代小学语文教育的启示

(一) 德育与智育相互渗透

德育就是对学生进行思想道德的教育。智育就是对学生进行知识的教育。德育与智育之间不仅可以相互促进，而且还可以相互渗透、共生共长。德育与智育相互渗透主要表现在以下三个方面：首先，《三字经》把德育思想渗透到识字教育中。识字教育就是智育，儿童在识字的过程中，便能自觉接受字里行间所蕴含的深刻的思想道德原则、要求和方法。当然，德育思想渗透到识字教育中有利于儿童理论联系实践，把书本上的知识教育转化为现实生活中的实际行动。其次，《三字经》把德育思想渗透到历史文化教育中。儿童可以通过历史文化知识的学习，了解古代“仁政”以及古人传承下来的优秀道德理念。最后，《三字经》还善于把德育渗透到日常生活中。儿童在学习“四季变换、东西南北、五行六谷、七情八音”等内容时，时刻与自身的实际情况紧密相连。因此，对小学生进行语文教育时，要从学生自身的需要出发，将德育融入智育之中，并根据学生的学习性质、任务、特点和目标来确定思想道德教育的原则、方法和要求，这样能使思想道德教育落到实处。小学语文教育注重培养学生的价值观、人生观和世界观，这有利于学生未来的身心健康发展。语文教育不能走纯智育化和纯德育化之路，要时刻谨记二者相互融合渗透，才能发挥更大的价值。“成长”“成人”“成才”三位一体的教育理念要深刻融入语文教育中，对学生进行知识教育的同时，更要注重德的培养，即孝、悌、信、爱、仁等的培养。

(二) 语文素养的全面提升

语文素养主要体现在学生的听说读写、文学内涵和人格修养上，而这些都与语言文字有关，所以要想提高语文素养的能力就要恰当地运用好语言文字的能力。首先，在儿童语言知识上要注意积累汉字音形义方面的基础知识，在语文语法和修辞知识上要帮助儿童了解语法知识和指导儿童学习修辞方法，在语文阅读和写作知识上要激发儿童的联想思维和增强儿童记忆背诵的能力。其次，从小养成学习语文的习惯。比如每天写日记，培养自己的语言表达能力和丰富自己的词汇量。最后，要有深厚的文化素养，注重“文化修养”，掌握人文历史知识和求学治学之道。古代蒙学中的百科知识便是小学语文教育的重要资源，更是语文写作的重要素材，这些丰富的百科知识对提高学生文化修养有着不可磨灭的作用。

(三) 教学方法的妙用

《三字经》蕴含着丰富的教学方法，对当今小学

语文教育都有很多启示作用。第一，要遵循循序渐进的语言学习规律。“凡训蒙，须讲究。详训诂，明句读。为学者，必有初。小学终，至四书……孝经通，四书熟。如六经，始可读……经既明，方读子。……经子通，读诸史。”^[10]教师教育学生读书，不能囫囵吞枣的通读而无所获，应在循序渐进的原则下，教师根据学生知识的不断增长，再加深教育的深度和学习内容的难度。只有学习了《小学》中的基本常识，教人以洒扫、应对、进退之节和爱亲、敬长、隆师、亲友之道，才能学习较为深入的《四书》。当熟知了《孝经》《四书》后，才能进一步学习较难的《六经》。第二，要善于学思结合教育。《论语》中所说的“学而不思则罔，思而不学则殆”^[11]，详细阐明了学与思的紧密联系。在《三字经》中，也明确提出“口而诵，心而惟”^[12]。一边口中诵读，一边用心思考才能有所收获。学习必须口到、眼到、心到才能取得良好的效果，只读书而不思考，或者只思考而不读书都会陷入迷茫。第三，要灌输持之以恒的学习精神。“教之道，贵以专。”^[13]无论做什么事只要保持始终一贯、持之以恒的精神，便会有所成就。学习是一个终生的过程，应该“活到老，学到老”，不可半途而废或者浅尝辄止。第四，是榜样的示范作用。父母是孩子的首任教师，也是最亲密的人。父母的榜样作用更是一种潜意识的教育方法，这种方法能长期影响孩子的言行举止，起到“随风潜入夜，润物细无声”的作用。

四、小结

对于《三字经》这本传颂上百年的蒙学教材，我们仍需坚持“扬弃”的态度，批判其教育目的中的“伦理本位”、教育内容中的“儒学取向”、教育方法中的“死记硬背”，发扬其内在优秀的适应当代社会发展的教育思想。《三字经》有利于小学生道德品格和语文素养的培养，其思想精髓对当今小学语文教育具有一定的积极价值。若小学语文教师能把《三字经》与当下语文教育充分合理地结合，挖掘这部蒙学教材的深层价值，那么学生的语文能力将会得到不断提升，中华民族文化的精髓也能得到发扬。

【参考文献】

- [1][3][4][5][6][7][8][10][12][13] 王应麟. 三字经 [M]. 喻岳衡，主编. 长沙：岳麓书社，1987.
- [2][11] 刘俊田，林松，禹克坤. 四书全译 [M]. 贵阳：贵州人民出版社，1988.
- [9] 雷实. 谈谈“语文素养” [J]. 课程·教材·教法，2004(12).

(责任编辑 宁宁)